

Чыл пажи, подари солнце!

Анна КАМАЛОВА

В минувшие выходные в Городском дворце культуры состоялась встреча шорского Нового года – Чыл пажи. Традиционный праздник имеет красивую легенду. Чыл пажи – в переводе с шорского – «Голова года», на которую в дни весеннего равноденствия падают первые лучи «нового солнца». Так начинается новый жизненный цикл...

Возрожден день Чыл пажи был после более чем восьмидесяти лет забвения, связанного с запрещением в 1925 году всех религиозных праздников. И вот уже пять лет ежегодно этот религиозно-обрядовый праздник проводят Центр шорской культуры «Аба-Тура» и общественная организация «Шория».

Нынешний праздник продлился целый день. Первая часть началась под бой громогласных бубнов, на фоне яркого солнца, украсившего зал Дворца культуры. В зале собрались гости из близлежащих городов: Новокузнецка, Таштагола, Междуреченска, Осинников и Мысков. Почти половина зрителей и участников праздника – молодежь и дети. И не случайно, так как именно дети – символ полной радости жизни. Издревле в этот день шорцы обращались к солнцу с просьбой подарить еще одного продолжателя рода.

В праздничном концерте прозвучали: горловое пение, изумительное звучание буб-

на, схожего с гуслими чатхана, двухструнного кай-гомуса, красота шорской речи. Непривычная и в тоже время набирающая популярность этническая музыка не оставляла равнодушным – так

удивительно музыкальны шорцы.

Не забыли на праздновании Нового года и о подарках. Их преподнесли самым активным: преподавателю и писателю Геннадью Косточакову, исполнительнице традиционной музыки Челтыз Таннагашевой, фольклористу Борису Тенешеву. Кстати, выступление Бориса Ивановича, владеющего игрой на кайкомусе, стало его творческим дебютом на сцене.

После концерта гости праздника были приглаше-

ны на берег Томи. Именно там, на освященном шаманом месте, совершаются все обрядовые действия праздника. Были разведены ритуальные костры для очищения и общения с духами. Гостей потчевали обрядовой пищей: с раннего утра хозяйки-мастерицы наготовили большие сочные шорские пельмени. А в завершении праздника на священную березу повязали красные, голубые и белые полочки из ткани – чаламы.

Боги услышат шорцев – и год их будет мирным и удачным!

